

广东南雄市出台《选拔任用老实人办法》，刘小冰有话说

不等于放在官位上就是好 传统老实人难当历史责任



“关心老实人，你可以通过道德的表扬，物质的奖励，来保证老实人权益的实现，但是不等于一定要选择部分老实人坐在官位上。”

刘小冰

南京工业大学法学院教授，兼任国家社科基金项目同行评议专家，江苏省社科基金项目同行评议专家，省人大常委会立法专家咨询组成员，省法学会理事，省法理学宪法学研究会副会长。

近日，广东南雄市正式建立老实人选拔任用长效机制，出台《选拔任用老实人办法》，真正让老实人吃上“定心丸”，在实践中放开手脚干事创业。这个《办法》之所以能引起人们的强烈关注，不仅因为它是新事物，更因为它切中了国人心中的“老实人情结”。而对于这个《办法》，刘小冰教授颇“不以为然”。

对“选拔老实人办法”不以为然

现代快报：刘教授怎样看广东南雄出台的这个选拔老实人办法？

刘小冰：对这样的规定，说实话，我个人不太赞成，因为所谓老实人的鉴定，更多的是道德的感觉。对于老实人来说，老实人吃亏的情况多种多样，不等于放在一定的官位上就不吃亏了，这样与政府用人机制是背道而驰的。关心老实人，你可以通过道德的表扬，物质的奖励，来保证老实人权益的实现，但是不等于一定要选择部分老实人坐在官位上。这样一来，反而单一化，反而不利于老实人成长，不利于创造尊重老实人的环境。

现代快报：这个选拔老实人办法有没有值得肯定的地方？

刘小冰：另一方面，老实人吃亏的现象也值得反思，现实中对老实人的评价有不当的方面，以前使用老实人确实存在不客观的现实，提出不让老实人吃亏，出发

点是好的。作为对长期以来历史问题的纠偏，这是值得肯定的。

现代快报：解决用人机制方面的问题，根本靠什么？

刘小冰：我想强调我以前就提出的，解决用人机制的问题，还是要靠民主和法制。用人腐败是最大的腐败，历史上出现了不少贪官污吏，他们是谁提拔使用的，谁来对这个负责，并没有一个历史的交代。近的如文强，谁用了他？这就是简单提拔任用的坏处，提拔，还是在一个小圈子里面，如果通过法制和民主的办法来，群众的眼睛将是雪亮的。老实人吃亏，就是这种任用机制造成的，是与用人机制不当紧紧联系在一起的。

现代快报：您估计这个规定推行的前景如何？

刘小冰：广东南雄的这个规定也面临不小的难度，本来是一个道德问题，现在是制度设计，非常难。

传统意义上的老实人不能承担历史责任

现代快报：这个规定在用人

上对老实人倾斜，但是能力问题似乎并没有过多提及。

刘小冰：之所以我对这个规定不以为然，原因就在这里，现实中往往老实人跟工作的魄力反差还是蛮大的，虽然不能说一定无魄力，但是老实人与公众需要的开拓进取精神还有点距离。

现代快报：这样说来，似乎老实人能够承担的历史责任不大？

刘小冰：在巨大的历史转型形势面前，传统意义上的老实人不能承担开拓进取、敢为天下先的历史责任。

现代快报：有的老实人到了一定的位置后变得不老实了，这个现象也很普遍，一些贪官的经历也说明了这一点。

刘小冰：老实人在不同的时间段表现是不一样的，不同的制度环境对老实人的要求也是不一样的，在不同的环境中，百姓对老实人的评判标准也是不一样的。把一个人永远限定在一个角色里，“一辈子都是老实人”，是不现实的。

快报记者 刘方志

»链接

南雄市委书记林楚欣：

老实人 不是“老好人”

去年11月，《南方日报》曾对提拔“老实人”的南雄实践样本进行过报道，南雄市委书记林楚欣、作为老实人被提拔为坪田镇党委书记的邓华兴分别与记者进行了对话。

记：南雄如何确保选拔的老实人是真正的老实人？

林：一方面，我们看业绩。以招商引资为例，你要吸引客商来投资，靠花拳绣腿是办不到的，必须靠实干的服务。我们还将业绩具体到个人，是谁干的要说清楚，真正做出成绩的那些人才是老实人，别人贪不了功。另一方面，我们还看群众评价，比如客商普遍赞扬的那个人，就是肯干事、会干事的老实人。

记：是否存在一些伪装老实的不老实人被错误地提拔？

林：伪装一个月可以，伪装两个月也可以，但能伪装一年、两年甚至更长时间吗？如果能伪装几年不被看出来，这样的人也是个人才啊！

记：老实人适合当领导吗？

林：老实并非木讷、呆板，也不是当“老好人”，而是指兢兢业业、不事张扬，事实上很多老实人的沟通协调能力非常强。当然，不是每个老人都适合当领导，有些人在某一方面能独当一面，但欠缺掌控全局的能力，对这些老实人我们不给领导岗位，但提高他们的级别，提高他们的政治待遇和经济待遇，或者调到更重要的岗位上使用。

记：为什么是偏远的南雄，如此高调提出重用“老实人”？

林：迫切需要一批勤勤恳恳、默默无闻的“老实人”担当大任，那些只会夸夸其谈、吹嘘拍马的“叮当先生”可能会贻误发展良机。

记：在不少人眼中，老实是骂人的话，说一个人老实，意思是说他傻。你被视为老实人，你没有意见吗？

邓：老实人本来是好的，现在却被异化成傻冒，这说明是社会风气不好，而不能说老实人本身不好。对老实人，人们应该回到正确的理解。

记：如何证明你是老实人？

邓：我在乡镇摸爬滚打20多年，大家都说我老实。我经常到村给村民办事，事情办完了，村民还不知道我是谁。不少领导找到我，让我给他的亲戚办理低保，这些领导，有些是我的同学，有些还帮过我忙。但我仍然不会一口答应，而是先去调查，如果不符条件，依旧不给办。

记：有些跑官要官的干部升迁很快，一些老实人踏实干活却升迁很慢。对此，你觉得吃亏吗？

邓：真正的老实人是不会觉得吃亏的，如果总是觉得吃亏，就会变得不老实了。很多人问我，你是不是送了钱给领导？事实上，我连市里的常委都不认识几个，连市委书记的家门在哪里都不清楚。

»新闻原件

广东南雄用人向老实人倾斜 为五种老实人“画像”

近日，广东南雄市正式建立老实人选拔任用长效机制，出台《选拔任用老实人办法》，真正让老实人吃上“定心丸”，在实践中放开手脚干事创业。

早在去年10月，该市率先提拔重用了一批老实人，一度引起了上级领导和社会各界的广泛关注，被视为“南雄重用老实人样本”。该市为了使提拔使用老实人工作做到公平、公开、公正，增加透明度和诚信度，把认定、识别“老实人”的话语权赋予网民，并以走访群众、组织座谈会等形式，多渠道了解民意，宽领域汇集民智，征求各方意见和建议，几经酝酿而修订成文下发。

将老实人交流到重点岗位

该《办法》规定，对被各级党组织、领导干部和“两代表一委员”（党代表、人大代表和政协委员）同时推荐，并经组织部备案的老实人，组织部门将其列为待察对象，并将其交流到重要部门、重点岗位，进一步对其进行跟踪、考察、识别。对新提拔或交流到重要岗位任一把手的老实人，组织部门要对他们进行重点跟踪和考核评议，对表现优秀的，可优先向上级



漫画 俞晓翔

组织部门推荐为县处级班子后备人选；对表现平平的，应及时调整其岗位职务。经组织部备案的老实人，符合干部选拔任用条件且人岗相适的可适当放宽年龄限制，在干部选拔任用时，各级党组织进行充分酝酿，将其作为初始提名人选。

经组织部备案的老实人，在干部选拔任用的民主推荐环节得票数达到有关规定比例，但得票率不是最高时，组织部务会议要辩证分析情况，并作出决定，赋予老实人优先权，确保老实人不因票数而吃亏。

由于受年龄、职数等条件限制，而不适宜担任现职领导岗位的，可提高他们的政治待遇或经济待遇。同时，还对老实人的管理监督进行了明确的规

定和约束。

不让不干事的说干事的

南雄市市委书记林楚欣表示，南雄在探索欠发达地区科学发展过程中，初步找到了一条以抓产业聚集来推动山区科学发展的新路子。但目前，南雄仍然处在爬坡越坎、攻坚克难的关键时期，容不得半点懈怠，更不能贻误良好的发展机遇。因此，要通过深化人事改革，完善干部选拔任用机制，探索干部经常性有序流动机制，推进干部轮岗交流制度，打破能进不能出、能上不能下的人事格局，大胆提拔重用老实人，不让不干事的影响干事的，不让不干事的说干事的，激发干部干事创业的活力，调动党员干部

干事创业的积极性。

同时，在选用人中引入竞争机制，变“伯乐相马”为“赛场选马”，更加注重在招商引资、项目建设、园区服务、社会维稳、计划生育等与群众接触最密切的一些急、难、险、重岗位上去识别干部、检验干部，让“千里马”在赛场上脱颖而出，为干部在同一起跑线展开竞争、在同一平台展示才华提供制度保障，营造一种扑下身子抓落实、聚精会神干事创业的浓厚氛围，更好地推动南雄跨越发展。

“老实人”有标准

南雄市《选拔任用老实人办法》为老实人进行了“画像”：

所谓“老实人”是指品行纯实、思想务实、生活朴实、作风扎实、绩效真实、不事张扬的干部。

其主要有五种表现：一是待人诚实守信，不吹捧、不势利，不借请客送礼拉关系；二是生活情趣健康，不拉帮结派、不铺张浪费、不出入低俗场所；三是恪守孝道，尊重长辈、爱护晚辈，与家人、邻里、同事和睦相处；四是服从调配，不争论、不议论、不消极，人前人后一个样，好处面前不伸手、困难面前不退缩；五是踏实干事，坚定把党的路线方针政策转化为推进市委中心工作和重大部署的具体措施，攻坚克难，埋头苦干，任劳任怨，不邀功、不虚报政绩。

据《南方日报》